

生活哪里都可爱

◎ 侯国平(河南平顶山)



张春元是个90后,大学毕业后找不到工作,爹娘愁得唉声叹气说,孩子呀,咱是平头百姓,拼不了爹,对不起你呀。张春元说没有啥对不起,整个社会就这样,咋能怨爹娘呢?再说,你们把我供养成大学生,已经不容易了,往后就靠自己了。

张春元考公务员没考上,后来考上了边疆支教,要到西北山区当支教老师。爹娘有点担心,说那地方太远太苦不方便。张春元说,好男儿志在四方,就是要闯一闯。张春元最终去了定西的一个大山沟里当了小学老师。那里吃水困难,洗一次澡要到县城来回坐八个小时的拖拉机。但张春元总说,这里很好,土豆好,人更好,那里的孩子太纯朴、太可爱了。他很快爱上了那个地方。给爹娘打电话,总说他在定西生活挺好的,一点儿也不比城里差,每月还给爹娘寄上一千块钱。

后来,张春元的母亲中风,父亲也患上了心脏病,张春元就辞掉了支教工作,回到了家乡,成了社会闲杂人员。他一边照顾父母,一边自谋职业,办了个送水站,东奔西跑送纯净水。有人笑他,大学生当了送水工,怪跌份。他说,靠劳动吃饭,不坑不骗,一点也不跌份。现在大学生找不到工作,就是有些人放不下身段,看不清形势,不敢直面现实。好工作轮不上,赖工作又不想干,宁愿啃老,待在家里,是不对的。

在一次送水路上,张春元被车撞了,左腿骨折,落下残疾,走路要靠拄拐杖。父母天天流泪,张春元一滴泪也没有落。他说,哭有啥用,日子不还得过。再说一个大活人,受点伤怕什么,不还有手吗?

纯净水送不成了,张春元就开了个网店,卖服装鞋帽,生意渐好,除了吃用,还有节余。通过网上聊天,他结识了一位标致的湖北姑娘,两人结了婚,一同打理网店,生意很是红火,后来又生了一个胖小子,父母帮他们带,忙着

忙着,父母的身体也好多了。一家人其乐融融,常在小区的花园里遛弯,叫人羡慕得很。

人生之路谁也不会一帆风顺,无论你是达官贵人,还是平头百姓,总会经历坑坑洼洼,坎坷崎岖。人这一辈子谁会没有一段在黑暗中行走的日子呢?人生的低谷,事业的落潮,爱情与婚姻的纠结与不如意,谁也无法躲闪。荣辱沉浮都是人生的风景,痛苦和磨难都是生命的一部分,关键是你怎么看。

宋代诗人苏轼一生经历过无数坎坷,后半生更是几次被贬谪,多次流放,千山万水,漫漫长路中,要承受精神上的打压,世俗的白眼,生活上的困顿,身体上的劳累和疾病的折磨。这些并没有打倒苏东坡,他并没有迷失自己,而是在颠沛流离中笑对困境,完成了灵魂上的皈依和升华。

许多人喜欢苏东坡,除了喜欢他的多才多艺,文采飞扬,更喜欢他百折不挠,笑对生活的乐观态度。无论处于什么样的境遇之下,他都保持着一颗对生活的热爱之心。

台湾著名诗人余光中先生说过,旅行结伴,我不想跟李白,因为他不負責任,没有现实感。我也不想跟杜甫,因为他太苦哈哈,恐怕太严肃。而苏东坡就很好,他很有趣,我们可以做朋友。

苏东坡的确是一个有情趣爱生活的人。当年,他被流放到琼崖时,他给儿子写信说,无令朝中士大夫知,恐争谋南徒以分此味。意思是说,孩啊,琼崖的海鲜生蚝太美味了,比汴京的鸡鸭鱼肉好吃多了,别让他们知道了,不然他们会抢着来海南吃海鲜的。

琼崖是大宋时的蛮荒之地,远离政治中心,号称天涯海角。不然也不会把他流放到那里。当时的海南,孤悬海外,台风瘴疠,自然环境恶劣,是不毛之地。然而即使到了这样的地方,苏东坡仍然没有灰心丧气,还用乐观的态度,幽默的语言安慰家人,除了怕家人挂念外,其实他真的把世事看开了,看淡了。

苏东坡在悲凉的人生际遇中,没有埋三怨四,哭哭啼啼,而是用快乐的眼光看待生活,在困苦中潇洒而来,自由而去,不为世俗所累,不为逆境所迫。无论日子多么难,他都没有倒下,把生活过得五光十色。

苏东坡在写给弟弟的词中说:月有阴晴圆缺,人有悲欢离合,此事古难全。但愿人长久,千里共婵娟。意思是说,但愿亲人们能好好地活着,能有机会多见几次面。正是有了这样的信念,苏东坡才会坚强地活着。

艰难中会有快乐,这是苏东坡用他的生存智慧告诉我们的道理。生活哪里都可爱,但需要你有一颗热爱生活的心。

多谢母亲施命之恩

◎ 马红娜(河南郟县)



生命的神奇之处在于原本是个体的两个人曾经共用过一个躯体。

这个躯体,叫母亲。

今天是个特别的日子,我想说一句多谢母亲施命之恩。

我也是母亲。

我明白母子之间的特殊联系,或者说是心电感应。没有做母亲之前,我是不相信这种话的,但是现在,我非常信,盲目地信。

生孩子的痛是每个母亲都不愿回忆的,更不愿意再次尝试。可是当那个小生命在体内孕育,成长,一天一点地感受着他的存在,那是做父亲的永远也体会不到的神秘感。

当男人抱怨说孩子和自己不亲的时候,我想你应该多指责一下自己在孩子的生命中所扮演过的角色。

男人没有体会过怀孕生子的痛苦,也理解体会不了女人经历的痛。这个痛不仅仅是生产时的十级疼痛,还有呕吐时嗓子的干痛,腹部高高隆起时的酸痛,面对身材变形心理上的伤痛,哺乳时吮吸的痛,被揪头发的痛,抱孩子时胳膊的痛,晚上孩子哭闹时不能睡的痛,教孩子走路时弯腰的痛,断奶的痛,孩子生病的痛,给孩子做衣服针扎着的痛,冬天洗衣服时冻手的痛,长大孩子离开身边的痛,他娶媳妇后婆媳争端的痛,帮孩子带孩子的痛,如此列举出来,女人这一生所有的时光都倾覆在孩子身上。

但是,所有的付出都有回报,曾经过多少痛,就能得到多少孩子的爱!

母亲在痛的时候,父亲在干吗?

看电视?看手机?和朋友喝酒?女人成为母亲后在一点一点地变成黄脸婆,男人却越来越有成熟男人的魅力。

母亲害怕化妆品会通过皮肤吸收进奶水里,影响孩子的智力,开始拒绝化妆品,男人却说你不用修边幅了。曾经温柔看你的眼神变成了嫌恶,你的服饰不跟潮流,你的装束不衬他的身份。

变成母亲的女人不想用美丽挽留男人的心吗?不是的,她也想男人永远宠着自己,尤其是在自己生病的时候还要照顾孩子,多想男人能帮自己一把,可惜,男人在呼呼大睡,忘记了曾经的承诺。

女人承受了那么多的痛,承受着男人嫌弃的目光,却只是为了给孩子一个安稳的家。

所以,大多数的孩子都和母亲亲近,因为纯真的孩子最知道哪个人对自己最好,是真好。

不可否认,男人在养育孩子的家庭生活中,的确也扮演着极其重要的角色,但比之女人做母亲所付出的,太微不足道。

母亲,十六年前的今天,我承受着你曾经的痛,也成了母亲,感谢您当年的今天对我的施命之恩,我才能承受一切,成为我孩子的母亲。我的痛和欢乐,你也一定能感应到,就像我能够感应到我孩子的痛和快乐一样。

只不过,自从我成为母亲的这天起,我再也没有了过生日的奢望。我只记得,这天,是我和母亲的受难日。



人生百态

